

开发区建设

专刊

打造开发区建设升级版
决胜高质量发展新战场

山西省商务厅 指导

2024年第28期 邮发代号: 21-465 投稿邮箱: kfjzsk@163.com

创业沃土 繁花盛开

——全省开发区着力优化营商环境助推高质量发展纪实

盛夏时节,热浪滚滚,临汾经济开发区内的项目建设步伐却丝毫未减。得益于承诺制和“并联”审批,中联恒创光能新能源产业园项目开工之前需要的八大项手续,实现了“一键加速”,从原定的107个工作日缩短至不到40个工作日;中科尚昇新能源科技(山西)有限公司在“全代办”服务团队的助力下,实现了签约、建设、投产、见效“当年四连跳”。

“招得来”是基础,“落得下、发展好”才是根本。这些成功案例,不仅是临汾经开区乃至我省开发区优化营商环境的生动实践,更是对全省上下打造一流营商环境承诺的有力诠释。

从政策的精准引导到服务的全面升级,再到基础设施的日益完善,全省开发区正以破竹之势,全力营造一流的营商环境,吸引了众多企业纷至沓来,为推动经济高质量发展注入源源不断的动力。

政策引领,打造营商“引力场”

在山西转型综改示范区晋中开发区这片充满活力的土地上,政策如同春雨般细密而精准地滋润着每一寸创新土壤,激发着无限的创新活力与创造潜能。

近年来,晋中开发区密集出台了一系列具有前瞻性和针对性的政策措施,如《晋中开发区推动高新技术企业高质量发展十条措施》《晋中开发区科技计划项目管理办法》等,不仅涵盖了研发投入激励、科技成果转化、高新技术企业认定、知识产权资助等多个关键领域,还通过专项指导、奖补资金申报等方式,为企业在科技创新的道路上提供了坚实的后盾和强大的动力。此外,晋中开发区还注重科技平台的建设和科技企业的招商引资、招才引智工作。通过出台《晋中开发区科技平台、科技企业招商引资、招才引智先行先试改革办法(试行)》《晋中开发区促进科技企业孵化器发展先行先试改革管理办法(试行)》《促进科技创新扶持办法》等政策措施,打造了一批高水平科技平台和孵化器,吸引了众多优质科技企业和人才落户。

在政策的强力驱动下,晋中开发区的科技创新成果不断涌现,企业创新活力竞相迸发,为区域经济的转型升级和高质量发展注入了强劲动力。

而在广灵经济技术开发区,一场关于再生金属产业的变革正在悄然上演。广灵经开区以《关于支持再生金属产业发展的实施办法(试行)》专项支持政策为引领,以“真金白银”的奖补政策为后盾,厚植再生金属产业发展土壤。通过编制《广灵县再生金属循环产业发展规划(2022-2026)》,明确了产业发展方向,细化了实施步骤,为产业的可持续发展提供了科学指导。

“广灵经开区从开发强度、招商奖励、产业升级等方面全方位完善奖补政策,以‘真金白银’为企业扩大再生产强底气、提信心。”广灵县御鑫隆再生资源有限公司负责人刘恒旺对此颇为感慨。在政策的扶持下,



位于孝义经济开发区的山西金达煤化工科技有限公司厂区一角。■ 李若男摄

广灵经开区再生金属相关产业从再生铝到再生铝、再生锌、再生锡、再生贵金属,实现了再生金属产业的“百花齐放”。目前,广灵经开区共有再生金属企业14家,在建并计划今年投产3家,再生金属企业总产能已达70万吨。截至今年5月底,完成产值9.45亿元,占全区总量的68.7%。

服务升级,构建营商“舒适圈”

“办事全程有工作人员帮办,电子签名后几分钟内就领到了营业执照,非常高效。”在长治经济技术开发区,一位企业经办人员对政务服务大厅的“一对一”高效服务和一站式开办流程高度赞誉,称赞其为企业新开办业务带来了前所未有的便利与效率。

长治经开区将打造活力四射、体验卓越的营商环境视为服务企业的必答题。今年以来,长治经开区通过实施网上办理、远程视频业务指导、互联网信息共享、证照邮寄等多元化服务措施,实现了政务服务的即时受理、即时审批、即时领证,极大地缩短了企业办事周期,节省了企业成本,让办事人员真正省时、省事、省心。据统计,今年上半年,长治经开区已成功办理项目审批事项485件,新开通了市政基础设施审批、水土保持审批、临时建设审批及“拿地即开工”等一系列高效审批服务事项,进一步提升了政务服务效能。

平遥经济技术开发区则始终坚持“以服务为宗旨、以便民为目的、以满意为标准”的核心理念,积极探索并创新实践,以一系列贴心、高效的举措提升了为企业服务质量,在优化营商环境的道路上全速奔跑,为企业高质量发展注入强劲动力。

平遥经开区工作人员坚持问题导向,深入企业一线,真心实意地与企业沟通交流,倾听企业声音,了解企业需求,找准并解决企业的痛点、难点、堵点。以年产3000吨熟肉制品加工项目为例,面对土地权属转让、方案变更等复杂问题,平遥经开区审批局工作人员主动上门服务,与设计单位、施工单位紧密对接,提出专业修改意见,并一次性告知全部手续办理流程,有效缩短了企业办理手续的时间,确保了项目的顺利复工。据统计,今年以来,平遥经开区已高效办理项目立项、施工许可、市场主体准入准营等各类事项共计45件,办结涉企服务事项超过140余件。

内外兼修,筑牢营商“硬支撑”

从入驻装修到生产设备入场,再到产线调试,山西金标光电科技有限公司项目仅用半年多时间便完成了前期准备工作,跑出了项目建设“加速度”。

该项目是高平经济技术开发区米山工业园首个光电项目,总投资超3000万元,规

划建设LED光源贴片及成品灯具组装线。项目全部投产达产后,可实现年产值2000万元,将成为推动园区产业转型升级的重要力量。

金标光电项目的成功落地与快速推进,是高平经开区“招建建服”一体改革成效的缩影。高平经开区管委会负责精准招商与项目落地,通过审批“布局”、规划“落子”、定位“入驻”,做足现有厂房利用的大文章;企业专注于厂房规划、设备采购、产线设计与调试运营等工作,全面加速项目进程;平台公司则以“房东+股东”的双重身份,提供全生命周期的服务保障,从水电气暖等基本要素配套到职工生活设施完善,再到资金支持与政策奖补,全方位助力企业发展,常态化形成“一切围绕项目转,一切围绕项目干”的全周期服务闭环。

打造一流营商环境,不仅是激发经营主体活力的有力抓手,更是促进高水平对外开放的关键一环。应县经济技术开发区在泰国曼谷投资建设的“山西·应县国际区域展示展销中心(泰国)项目”,正成为应县陶瓷企业走向世界的重要窗口。该项目集仓储、展示、物流、线上营销、线下批发于一体,为应县陶瓷企业搭建了全方位、多渠道的国际贸易平台,助力企业拓展海外市场,提升国际竞争力。目前,展示中心已基本建设完成,且有11家陶瓷企业签订了入驻合作协议。李若男

在朔州经济开发区 调研智能产业发展情况

省政协副主席李海波带队

科学导报讯 近日,省政协副主席李海波带领部分省政协委员、专家,围绕“培育壮大智能产业,加快推动智能化发展”主题在朔州经济开发区调研,朔州市委书记姜四清,市政协主席张立新,市委常委、副市长刘亮,市政协副主席吴文莉分别陪同。

在同煤晋能麻家梁煤业有限公司,听取公司负责人汇报后,李海波与大家深入探讨智能掘进系统、智能运输系统、智能排水系统等煤炭产业智能化建设情况。他指出,要着力在应用端上下功夫,坚持高端化、智能化、绿色化方向,推进传统产业加快转型升级,不断提升产业发展的质量和效益。

在山西有名智控科技有限公司、华电朔州热电公司、慧源创新科技园,李海波一行观摩了煤矿智能化技术装备研发生产项目、磁悬浮飞轮储能电池AGC辅助调频应用项目,了解了慧源创新科技园数字化平台建设情况。李海波表示,当前以互联网、大数据、人工智能等为代表的现代信息技术日新月异,新一轮科技革命和产业革命蓬勃发展,智能产业快速发展对我省经济转型升级具有重要作用。要积极培育壮大本土化智能产业,持续挖掘智慧工业、智慧矿山、智慧城市、移动云等领域的人工智能应用场景,推动人工智能与实体经济深度融合,为推动我省高质量发展,深化全方位转型贡献朔州力量。王苗苗

省商务厅

组织行业管理商协会企业 参加右玉招商引资活动

科学导报讯 记者王波 近日,省商务厅组织行业管理商协会企业家深入驻村帮扶点右玉县,参加“右玉风 西口情”2024右玉生态文化旅游宣传推介暨招商推介活动,省商务厅二级巡视员张凌军参加活动。

活动期间,右玉县政府相关领导详细介绍了本地产业规划、投资环境以及一系列优惠政策,并表示县政府将全力为企业提供优质服务和保障,确保项目顺利落地和发展。

张凌军强调,作为“右玉精神”的发源地,右玉县拥有丰富的自然资源、悠久的历史文化和独特的地域优势,特别是近年来右玉县营商环境持续优化,这些都是承接各类产业项目的良好基础。省商务厅将持续发挥工作资源优势,做好桥梁纽带,搭建更多平台,不断推进对右玉县的消费帮扶、投资帮扶,助力右玉县产业发展、乡村振兴。

参加活动的企业家纷纷表示,省商务厅为商协会会员企业提供政企对接平台,对于提振会员企业发展信心、激发企业创新活力具有重要意义。大家将以此次活动为契机,进一步发挥各个商协会作用,组织更多企业家全方位走进右玉、了解右玉,积极参与右玉招商引资,推动更多优质项目、优质企业到右玉投资发展。

省委优化营商环境和开发区重点工作服务一组 在山西转型综改示范区开展调研服务

科学导报讯 近日,省委优化营商环境和开发区重点工作服务一组组长马运侠、副组长郭海斌带领服务一组成员在山西转型综改示范区开展调研服务。

马运侠一行深入山西转型综改示范区晶科能源“年产56GW垂直一体化大基地项目”、山西烁晶晶体有限公司等,详细了解项目建设进度、投产达产、政策落实、优化营商环境等相关工作情况,协调解决项目推进和企业生产中存在的困难和问题。

马运侠表示,从走访企业、项目来看,山西转型综改示范区转型发展态势良好,重点项目稳步推进,全区上下锚定先进制造业主攻方向,坚持用数字经济赋能,用现代服务业支撑,加快构建先进制造业、数字经济和现代服务业“2+1”主导产业体系。下一步,山西转型综改示范区要围绕“2+1”转型方向,聚焦“新能源、新材料、高端装备制造、第三代半导体”4条主赛道,实施产业链招商,加快推动产业集聚集群发展,要进一步提高服务水平,强化保障能力,更好地解决制约营商环境优化和影响开发区改革发展的堵点、难点、痛点,推动营商环境持续优化,助推企业高质量发展。高朋

精心组织施工 确保质量进度

——长治高新区智能高端装备制造产业三期项目施工现场见闻

科学导报记者 王波



计今年11月底完成主体结构的施工。

据了解,长治高新区智能高端装备制造产业三期项目总投资2.96亿元,占地面积79892.88平方米(119.84亩),总建筑面积47031.14平方米。项目建设内容主要包含厂房七栋、综合楼一栋、设备用房,以及排水工程、电气工程、暖通工程及配套基础设施工程。项目三期以打造长治高新区先进制造业集聚区为目标,一方面助力整合区域内的高端制造产业资源,实现高端制造业的集中布局和协同发展,提升整体产业竞争力。通过集聚效应,可以促进企业间的技术交流与合作,加速创新成果的转化和应用。另一方面,有利于吸引更多优质的高端制造项目和企业入驻,进一步壮大产业规模,能够更好地发挥规模经济效益,降低入驻企业的生产运营成本,提高生产效率。

山西建设工程集团有限公司、三期项目经理陈龙向记者介绍,目前正在施工的是长治高新区智能高端装备制造产业三期项目,已经开工建设的有四个厂房加一个综合楼。其中,a1基础工程已完成80%,a2基础工程已完成,附属楼二层在进行钢筋绑扎,a3基础工程完成90%,a4室内土方回填等基础工程已完成,综合楼一层正在进行模板安装和钢筋加工绑扎,综

备制造领域的竞争力。该项目预计将引入一系列先进的生产设备和先进技术,推动产业向智能化、高端化迈进。项目的建设还将带动相关产业链的发展,促进就业和经济增长。预计项目建成投产后,将为当地创造大量的就业机会,吸引更多的人才和企业入驻高新区,形成良好的产业集聚效应。

未来,长治高新区智能高端装备制造产业三期项目将成为高新区的一张亮丽名片,为推动长治高新区经济发展和产业升级注入新的动力。